

第五届侨博会在青田举行

## “让客商乘兴而来、满载而归”

本报记者 林子涵文/图

侨界  
关注

意式咖啡机运转不停、西班牙火腿展位前人头攒动、法国红酒区不时响起清脆碰杯声……近几日，位于浙江省丽水市的青田县城热闹非凡。来自70多个国家和地区的约1600名参展商和5500多名专业采购商齐聚

侨乡，参加第五届华侨进口商品博览会（以下简称“侨博会”）暨青田进口葡萄酒交易会、第三届国际咖啡博览会。展会上，往来客商谈生意、话合作、签订单，共同见证青田“世界超市”实现“买卖全球”。

## 国际范！全球商品荟萃

走进侨博会的国际咖啡展区，阵阵咖啡香引人驻足。埃塞俄比亚咖啡展位前，参展商赵亚美正在向来宾展示手冲咖啡，不多时就售出了多罐咖啡豆。

“我们刚从进博会过来，希望把好的产品也带到侨博会。”赵亚美告诉本报记者，她所在的企业鑫菲特实业常年在非洲从事咖啡贸易，已连续4届参加进博会，每届进博会后的侨博会也是会场不落。“青田咖啡文化浓厚，每年的咖啡展会都是侨博会的一大特色。这次，我们带来了非洲主要产区的咖啡豆，希望让更多人品尝埃塞俄比亚优质的耶加雪菲黑咖啡。”她说。

据介绍，今年侨博会的国际咖啡展共汇集10多个国家和地区的50多个咖啡品牌、百余种咖啡豆。进口的咖啡烘焙机、磨豆机、咖啡机等相关产品也纷纷亮相。

除了来自世界各地的咖啡，在全球时尚生活方式展区，比利时巧克力、意大利冰淇淋等展位也排满食客，还有不少采购商在巴基斯坦玉石、进口美妆等展位前询价。

“内容丰富的侨博会，为参展商、经销商和消费者提供了更多品质生活的购物选择。”侨博会组委会相关负责人介绍，今年侨博会共设立主展区和市场展示区等6大展区，展位1700个，展示展销面积9万平方米，展示葡萄酒及烈酒、中东欧国家消费品、咖啡产品及设备、国际时尚轻奢品、美妆日化用品、家居生活用品等70多个国家和地区的约8.5万种商品。

此外，今年的侨博会还同步举办世界咖啡拉花大赛、线上侨博、数创侨博元宇宙展示等特色活动。展会周边同时举办内容丰富的侨博市集，吸引众多市民前来打卡。

## 订单多！侨商踊跃参与

在“哈蒙”展示柜台前，火腿切片师轻挥刀具，转眼就在盘中摆满了红玉般的火腿片。

“哈蒙”是西班牙火腿的音译。得益于华侨华人带动，青田如今已成为“哈蒙”进出口贸易的重要集散地。此次侨博会还举行了世界青田“哈蒙”产业发展中心揭牌仪式。

青田侨商、浙江欧莱进出口有限公司董事长徐东勇与妻子卓清丽，在西班牙从事进出口贸易已有20多年。自2018年第一届侨博会起，他们每年都会带来西班牙的特色商品。本届侨博会上，他们的“哈蒙”和红酒产品展位前咨询订购的客流不断，多种规格包装的切片“哈蒙”吸引许多消费者品尝、下单。

“随着‘哈蒙’逐渐进入中国市场，西班牙火腿的国际贸易也日渐红火。如今，青田县大力扶持‘哈蒙’进口集散中心发展，给我们带来了更多利好。”徐东勇说，“希望借侨博会的平台进一步提升品牌知名度，让更多人了解西班牙风味。”

在“青田咖啡之窗”展示区，青田侨商、意大利托尔摩卡咖啡授权中国总代理公司董事长叶焕雄也在展位前忙碌。自1997年到意大利经商以来，他常年在中意之间往返。从2016年起，他开始介绍意大利托尔摩卡咖啡到中国。

“每届侨博会都给我们的品牌带来不错的订单成果。全国各地的采购商和前来参会的消费者都对我们的产品感兴趣，洽谈过程也非常融洽。这次，我为侨博会准备了15吨左右的咖啡豆，预计3—5个月



上图：第五届侨博会会场外景。

上图：参会者在西班牙火腿展位咨询。  
右图：参会者在葡萄酒展区品鉴红酒。

内就会销售完毕。”叶焕雄说。

据统计，今年侨博会吸引众多项目洽谈对接，共签订进口品牌授权代理540个，近200家国外酒庄、27家咖啡商签约入驻。来自各地的商业协会和专业采购商按一年计意向成交金额突破32.6亿元人民币，为历届最高。

“青田侨博会如今已成为侨商侨企、侨侨侨智投身家乡建设的重要平台。”丽水市委副书记、市长吴舜泽说，“我们会继续竭诚为海内外客商创造优质环境和服务，让客商乘兴而来、满载而归。”

## 机遇广！展会彰显开放合作

侨博会上有许多外国面孔，大多是来自海外的参展商与采购商。

在法国馆展区，法国 Xano Vins 酒业联盟经理布鲁诺·奥斯皮塔告诉记者，他此次与多个精品酒庄“组团”参会，还带来了家乡的多款葡萄酒。

“我们来自法国波尔多地区，这里是著名的葡萄酒产地。这次，我们带来了梅多克地区圣祖利安、玛歌等地的酒，期待侨博会帮助我们拓展中国市场，让更多中国消费

者了解多种多样的法国葡萄酒。”奥斯皮塔说。

在另一个葡萄酒展柜，德国采购商、德国 Auktion-shaus Blank 拍卖行首席执行官彼得·霍夫曼仔细品尝红酒，并向参展商咨询合作事宜。他告诉记者，此次他看到了许多来自法国、西班牙等欧洲国家的葡萄酒展示，火热的签购情况让他看到了机遇。

“德国出产优质的雷司令葡萄酒。希望借助此次侨博会，和中国的进出口商达成合作，下次展会时，也把德国的好酒介绍到中国。”霍夫曼说。

侨博会组委会介绍，本次前来参与展会的，有来自海内外的葡萄酒企业800家、咖啡类企业及全球生活方式进口企业300家、日用百货企业500家，充分彰显了侨博会“开门办会”的特色。

侨博会上，西班牙驻华大使拉法尔·德斯卡亚·马萨雷多也来到西班牙馆巡馆。他表示，贸易创造致富的机遇。在当前国际贸易秩序下，保持开放合作、拥抱贸易机遇十分重要。

“青田这场国际性贸易展会让我感受到了家一般的温暖。如今，西班牙的葡萄酒产品不断出现在中国消费者的餐桌上。希望以侨博会为契机，开拓更多中国市场机遇。”马萨雷多说。

侨乡福建

## 专精特新企业争做产业链“小巨人”

在侨乡福建，一批专精特新“小巨人”企业通过聚焦主业、强化创新，不断在专门领域形成独特优势，成为产业链上的“小巨人”。

陶瓷般质地的纯白色小球直径不足1毫米——宁德三祥纳米新材料有限公司总经理吴斌拿出刚刚生产的一袋铅珠说：“可别小看这白色小球，都是上等的研磨材料，每吨售价20万元以上。”

吴斌说，铅珠的原料纳米氧化锆是公司“锆系产品大家族”的新成员。公司10多年前布局纳米氧化锆生产线，如今已开始生产。“纳米氧化锆耐磨、耐腐、耐温性能远超普通氧化锆。”对于这种新材料的市场应用前景，吴斌充满了信心。

“公司从来没有离开新材料产业这条主赛道。”宁德三祥纳米新材料有限公司董事长夏鹏说，“做企业要专注专业领域，全力做到最好。”

对于在细分领域持续创新的“甜头”，福建恒而达新材料股份有限公司董事长林正华感同身受。公司从生产金属切削工具起家，不断打破国外技术壁垒，逐步发展成行业龙头企业。

林正华说，通过研发驱动，公司不断抢占市场份额，如今生产的重型模切工具占据国内市场的一半以上，在行业内拥有绝对定价权。

从仅有不到10个人的研发团队发展到如今研发人员达百人，林正华说：“对于高新技术企业来说，研发就是生命，要聚焦主业不断创新。”

走进位于泉州的力达（中国）机电有限公司，在喷漆等多个生产环节，数十名工人正在操作。现场工作人员说，公司投资1000万元建设了新的生产线，在喷漆、晾漆、搬运等环节实现全流程自动化操作。

该公司副总经理林振荣说，公司是一家专业生产空气压缩机的科技型企业，通过技术创新，目前已拥有60多项发明专利。

林振荣说，公司已成立专门的研发中心，组建了60多人的科研团队。公司研制的无油压缩机等新产品，受到国际市场青睐。

深耕产业链，一些专精特新“小巨人”企业不断打开成长空间。宁德思客瑞智能装备有限公司是一家智能装备制造企业，为宁德时代等龙头企业提供定制化生产线。车间里，工人正忙着组装新能源智能装备。“车间有20多条生产线同步生产智能装备，今年订单大幅增长。”公司生产部车间主管宋明说。

公司总经理助理郑挺说，得益于宁德时代的引领，企业销售额连续多年保持高速增长，今年还要大幅扩张产能。

据了解，截至目前，福建省共培育国家级专精特新“小巨人”企业349家，省级专精特新“小巨人”企业2325家。

“专精特新企业长期专注细分领域，这些企业大部分处于产业链、供应链、技术链的关键节点，是推动经济高质量发展的重要力量。”福建省工信厅相关负责人表示，下一步，将通过健全优质中小企业梯度培育体系，推动专精特新企业创新发展，为每家专精特新中小企业建立“一对一”帮扶机制，不断助力企业发展。

（据新华社电 执笔记者董建国）

涉侨法律服务交流会在广州举行——

## 用法律服务护侨兴侨

郭军

2023“一带一路”和粤港澳大湾区涉侨法律服务交流会近日在广州举行。来自30多个国家和地区的侨领和法律专业人士，港澳代表人士，涉侨涉法相关部门、高校、涉侨服务机构负责人近200人出席会议，另有约400人在线上参会。

会议由广东省侨办、省司法厅、省侨联主办，广东省法学会、暨南大学、广州市侨办协办。会议围绕“全面提升为侨法律服务水平、服务做好新时代‘侨’的文章”主题，研商新时代涉侨涉法法治及法律服务工作。

广东省侨办负责人表示，近年来，广东加强侨务法制建设、积极完善为侨服务体系、健全维护侨益工作机制、推进便利华侨华人投资制度专项改革试点，通过设立涉侨法律服务工作站，成立广东为侨志愿服务专家团、建立涉侨纠纷多元化解中心、探索互联网司法新模式、试行特邀海外调解员制度等举措，为解决侨胞侨急难愁盼问题提供切实有效方案，形成了多部门协调联动、海内外互动、线上线下相结合的涉侨法律服务新格局。

巴西广东同乡总会会长苏新效表示，“一带一路”合作倡议的实施需要有强大的法治合作和法治保障配合，以确保各方的合法权益得到保护，并为国际合作提供坚实的法律基础。国际法律服务交流

合作是一个非常好的途径，为法律界华裔人士提供符合他们职业发展的交流平台，通过法律窗口了解中国发展。

会议发布了《关于做好新时代涉侨法律服务的倡议》，号召侨界、法学法律界及社会各界在营造依法护侨兴侨良好氛围、构建新时代涉侨法律服务联动机制、培育涉侨法律服务人才队伍等方面齐心协力、携手同行，打造全天候、全球化的涉侨法律服务新格局。

会上还举行了广东为侨志愿服务专家团新入选法律合作单位和法律专家颁牌和聘任仪式，同步发布《粤侨百问通（2023）——为侨法律服务专辑》。该专辑由广东为侨志愿服务专家团成员单位共同编撰，通过法律法规、服务指南、典型案例，将侨胞关注的人身权益、出入境、投资创业、生活居住、教育权益、婚姻家庭、公益慈善、诉讼权益、仲裁调解、涉外法治及港澳司法等方面内容通过问答形式呈现，为侨胞侨眷及涉侨法律服务机构和人士提供相关法律资讯和实务参考。

在平行分会上，海内外法学、法律界专家学者围绕“开放创新中的涉侨法治建设”“守正创新中的涉侨法律服务”等主题展开研讨交流。

（来源：中新网）



## 海南海口：休闲游热起来

全长19.6公里的海口湾畅通工程近年来开展实施。海口湾一带的世纪公园、世纪大桥、云洞图书馆、钟楼、骑楼老街等城市地标串联成珠，形成一个风光秀丽的开放空间，吸引众多市民游客来此露营、

骑行、健身、拍照。如今，海口湾附近已成为海口的“城市会客厅”。

图为位于海口湾的世纪公园，小朋友在公园内骑行。

张茂摄（人民视觉）

侨乡  
新貌